
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Inledning  

Vänsterpartiet beskriver i årsplan 2026 vad man vill att Kommunfullmäktige ska uppnå 

med kommunkoncernens verksamhet under året. Årsplanen innehåller även budget för 

drift och investeringar.  
   
Vänsterpartiets årsplan består av följande dokument som kompletterar varandra och 

ska läsas tillsammans:  

• Vänsterpartiets kompletteringar av Årsplan 2026 

 

• Vänsterpartiets förslag till Årsplan 2026  
 
• Vänsterpartiets förslag till Ägardirektiv 2026 och  

 
• Vänsterpartiets förslag till Strategisk inriktning 2024-2027 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Vänsterpartiets nya satsningar och prioriteringar 2026 – 

63 punkter för att bygga Eskilstuna starkt igen 

  
Förskolan och skolan är nyckeln till ett bättre samhälle  

 

Vi sätter Eskilstunas förskolor och skolor i fokus. Totalt innebär det en resursförstärkning 

på totalt 86,9 miljoner kronor. 

 
1.    Höjd skolpeng förskolan                                                     20,4 miljoner 

          
Förskolan är i behov av en stor satsning efter år av nedskärningar. Vänsterpartiet tillför nu 

pengar för att minska barngrupperna och öka personaltätheten. Det är färre barn i förskolan 

enligt prognos men utmaningen blir att se till att barngruppsstorlekarna inte växer och blir för 

stora när det omorganiseras i förskolan.  

 

2. Utredningen om Eskilstunas framtida förskola 

 

Vänsterpartiet vill att en utredning skyndsamt tas fram av förskolenämnden om hur beslut om 

nedläggningar och omorganisering av förskolor påverkar barngruppernas storlek, samt vilken 

påverkan stora förskolor har på barnen. 

 
3. Höjd skolpeng grundskolan   50,6 miljoner 

 

Vänsterpartiet höjer skolpengen. Vi vill dessutom se över kriterierna för strukturtillägget så att 

de ännu bättre träffar de barn och ungdomar i störst behov av stöd. Vi står inte bakom den nya 

fördelningen som det beslutats om vad gäller strukturtillägget.  

 

4.  Höjd skolpeng gymnasieskolan                                                    12,9 miljoner  

  

Vänsterpartiet tillför pengar för att upprätthålla en kvalitet i verksamheten i gymnasieskolan.  

 

5. Ta tillbaka dansutbildningen 

 

Vi vill ta tillbaka dansutbildningen. Nedläggningen av den var ett beslut som vi anser fattades 

på en undermålig utredning och att det är en utbildning som kommer generera intäkter till 

kommunen.  

 

6. Höjd skolpeng anpassad grundskola                          3 miljoner 

 

Vänsterpartiet tillför pengar för att upprätthålla en kvalitet i verksamheten i anpassad 

grundskola.  

 

 

 

 

 

 



7. Decentralisera anpassad grundskola   

Beslutet om att centralisera anpassad grundskola var inget bra beslut. Det finns större 

möjligheter för en integrerad skolgång om man exempelvis kan ha mindre enheter 

fördelade på fler skolor. Det ger också eleverna möjlighet till att välja skola något som 

inte är möjligt om man centraliserar anpassad grundskola enligt den plan för 

omorganisation som antagits. 

 

 

8. Behålla Naturstugan     0,4 miljoner 

 

Naturstugan i Årby naturreservat är en mycket bra och populär verksamhet. Vi vill förstärka 

den ytterligare för att möjliggöra för flera barn och unga att kunna ta del av den.  

 

9. Riv upp resursfördelningsmodellen 

 

Utvärderingen av resursfördelningsmodellen måste ske skyndsamt. Den nya fördelningen av 

resurserna till skolan omfördelar inte på det sätt som är önskvärt för att alla barn ska klara 

skolgången. Skolor med mer behov får i den nya modellen mindre resurser, det måste man 

göra om.  

10.  Åtgärdsplan för en likvärdig elevhälsa  

 
Idag har vi inte en likvärdig elevhälsa på Eskilstunas skolor. En kurator kan ensam vara 

ansvarig för väldigt många elever och på vissa skolor finns de knappt att tillgå. Elevhälsan 

och elevvårdspersonalen måste bli mer närvarande bland eleverna på skolorna.  Kuratorer och 

psykologer i elevhälsan pressas av en hög arbetsbelastning. Elevunderlaget måste begränsas. 

Ett riktmärke är 300 elever per skolkurator och 500 elever per skolpsykolog. Dit är det långt 

idag. Vi vill att Grundskolenämnden och Gymnasienämnden tar fram en åtgärdsplan där man 

presenterar förslag för hur vi kan få en likvärdig elevhälsa i Eskilstuna kommun.   

 

11.  Utveckla och förstärk sexualundervisningen i skolan                      

  

Vittnesmålen från #Metoo ställer krav på oss alla att förebygga sexuella trakasserier. En 

viktig del är en utvecklad sexualundervisning. Sexualundervisningen i skolan har länge varit 

bristande och måste utvecklas i skolan genom att personalen får kompetensutveckling. 

Särskilt viktigt blir det när Riksdagen fattat beslut om samtyckeslagstiftningen. Detta sker och 

inom ramen för ordinarie fortbildning.   

 

12. Stärk ungdomsmottagningen  
 

Till ungdomsmottagningen vänder sig många ungdomar av olika skäl. Det kan vara allt från 

frågor om kroppen, sex och relationer till om du är orolig ledsen eller stressad eller har 

problem med mat och ätande. På ungdomsmottagningen arbetar olika professioner - 

barnmorskor, kuratorer, psykologer och läkare. Dit kan ungdomar själva vända sig, utan att 

vuxna behöver vara med, veta att det är gratis och att de som jobbar där har tystnadsplikt. Det 

är för många ungdomar betydligt lättare att närma sig ungdomsmottagningen än t ex BUP 

(barn- och ungdomspsykiatrin). Den psykiska ohälsan har ökat. Unga människor kan man 

fånga i stunden och då behöver de hjälp där och då. De kan inte få svaret att det finns en tid 

om 6-8 veckor eller kanske ännu längre. Vi ser ett behov av att utöka resurserna på 



ungdomsmottagningen för att bättre kunna stödja ungdomar i Eskilstuna. Vilka delar som 

behöver utökas vet ungdomsmottagningen själv allra bäst. Vi vill därför att man i dialog med 

regionen förutsättningslöst utreder behoven att öka ungdomsmottagningen i Eskilstuna. 

Utifrån utredningens resultat genomförs sedan en utökning av de delar där det brister och 

köerna är för långa.    

 

13. Nej till privatisering av skolan 

 

Vänsterpartiet är tydliga med att vi säger nej till friskoleetableringar. För oss är det avgörande 

att man inte ska kunna göra vinst på elever i skolan. Varje gång det politiska styret i 

Eskilstuna säger ja till en friskola försvårar de dessutom för den kommunala skolan och 

riskerar att försämra verksamheten. Särskilt tydligt blir detta på gymnasiet där friskolorna 

gjort att program får läggas ner och klasserna blir alldeles för stora eller för små. 

Vänsterpartiet var emot de fem friskoleansökningarna som bifölls nu senast i april, fem 

ansökningar som direkt kommer drabba vår egen verksamhet då vi redan har dessa platser i 

egen regi, och elevunderlaget minskar. Det här förfarandet är inte hållbart. 

 

14.  Återinför - Känn dig trygg förebygg                     1 miljon 2026 

 

Varje år under många år genomförde polis, räddningstjänst, bussbolag, Svensk handel, Ung 

fritid och socialtjänsten ”Känn dig trygg förebygg”. Då fick alla elever i åk 7 komma till 

Munktellarenan för att träffa representanter från de olika aktörerna. De fick göra övningar och 

diskutera. Det var en samlad insats under några veckor som verksamheterna kunde avvara tid 

för varje år, som en del av ett viktigt förebyggande arbete. Det passade utmärkt in i skolans 

arbete, då elever i åk 7 läser ”Lag och rätt”. Det blev en naturlig mötesplats mellan de olika 

verksamheterna och skolan. Vi vill att det återinförs.  

 

15.  Våga vittna – projekt                                     0,5 miljon 2026 

 

Att få ungdomar att våga vittna eller tycka det är viktigt att vittna är ett stort problem och 

märks såväl i Eskilstuna som i övriga Sverige. Det finns idag en rädsla hos ungdomarna, en 

rädsla över att få någon form av hämndaktion mot sig om de vittnade. En del ungdomar 

känner sig så hotade att de inte ens vågar göra en polisanmälan. Samtidigt är många 

omedvetna att det är ett brott att tvinga någon till tystnad. Övergrepp i rättssak är för många 

ungdomar ett okänt fenomen. Detta sker samtidigt som ungdomsbrotten ökar och oron för att 

vistas på gatorna under kvällstid ökar. MVP finns idag på många skolor och detta är ett bra 

och nödvändigt arbete som behöver kompletteras med ett utbrett ”Våga vittna”-projekt där 

fokus mer handlar om hur man agerar när ett brott har begåtts, hur man kan få stöd och hur 

man stödjer varandra, vilka rättigheter man har och vilka lagar som gäller. Båda delarna 

behövs och ska ses som komplement till varandra. Arbetet behöver även nå 

mellanstadieåldern.   

 

16. Räddningstjänstens trygghetsskapande och brottsförebyggande arbete     1 miljon 

 

Räddningstjänsten bedriver ett arbete med brottsförebyggande och trygghetsskapande i 

samarbete med socialtjänsten. Arbetet är uppsökande, når ut till många olika målgrupper och 

har varit ett framgångsrikt koncept för att visa att kommunen och myndigheter finns till för att 

hjälpa. Vänsterpartiet vill att det arbetet ska fortsätta. 

 



 

Tillsammans bygger vi Eskilstuna       
 

17. Satsningar för att motverka psykisk ohälsa hos tjejer 

  
Den psykiska ohälsan främst bland unga flickor ökar. Här behövs särskilda insatser. 

Vänsterpartiet vill att en handlingsplan för att motverka psykisk ohälsa tas fram.  
 

18. Sätt stopp för sexuella trakasserier i Eskilstuna kommun  

 

Sexuella trakasserier ska inte få förekomma och det är dags att vi på allvar tar tag i 

problemen. Eskilstuna kommun är den största arbetsgivaren i kommunen. Vi har förutom 

ansvar för personalen också ansvar för väldigt många barn, elever i förskolan och skolan, och 

människor i behov av vård och stöd. Situationer där sexuella trakasserier förekommer är vi 

inte undantagna ifrån - det har förekommit tidigare och det förekommer fortfarande idag. 

Mörkertalet är stort. Frågan om sexuella trakasserier tas upp i medarbetarenkäten och behöver 

även följas upp på APT på alla arbetsplatser. Ett särskilt arbete ska också göras i skolan och 

inom omsorgen riktat mot barn, ungdomar, vuxna och äldre.  

 
19. Första hjälpen till psykisk hälsa (MHFA)  
 

I Eskilstuna idag har vi bra och tydliga planer för hur all personal med jämna mellanrum ska 

genomgå en brandskyddsutbildning, vi har planer för hur vi på arbetsplatser i kommunen har 

ett antal personal som genomgått HLR (Hjärt-, lungräddning) men vi har inte en konkret plan 

eller riktlinje för att vi säkerställer att vi har personal i våra verksamheter som genomgått 

MHFA – första hjälpen till psykisk hälsa. Det är en brist som måste åtgärdas. För att på allvar 

ta ansvar för suicidprevention så behöver vi ta fram riktlinjer för hur MHFA får spridning i 

kommunens verksamheter.   
         
20. HBTQIA+-utbildning för föreningar                                       0,5 miljoner  
       
I samband med att kommunen tar fram och genomför HBTQIA+-utbildning för sin personal, 

möjliggörs också en HBTQIA+-utbildning för föreningar. Det arbetet sker i samverkan med 

Sörmlandsidrotten som redan idag arbetar med frågan. Föreningar kan ansöka om att delta. 

  
21. Stärk arbetet mot rasism och implementera ECCAR i Eskilstuna  

 
Många människor som flytt från krig och förföljelse bor i Eskilstuna. Vi är stolta över att vi 

har välkomnat flyktingar i vår kommun och kommer fortsätta att göra det. Framtiden är det 

viktigaste som vi har att dela med varandra. Tillsammans ska vi lära av varandra, se 

möjligheterna och kämpa för ett Eskilstuna där alla känner sig delaktiga. Det är avgörande att 

segregationen bryts i skolan och att en jämlik skola blir den plats där den stora förändringen 

sker för en bättre framtid. Vi fortsätter att kämpa för att förebygga och motverka 

diskriminering, främlingsfientlighet och rasism på olika sätt. Eskilstuna kommun måste 

förverkliga det 10- punktsprogram från ECCAR - European Coalition Of Cities Against 

Racism, som Eskilstuna kommun ställt sig bakom. Utifrån det som hänt med 

#BlackLivesMatter blir det ännu viktigare att jobba med främjande och förebyggande arbete 

mot diskriminering och rasism i kommunens alla verksamheter.  

 

 



22. Demokratisatsning för ökat valdeltagande                                           1 miljon 

Valdeltagandet fortsätter att minska i Sverige och i Eskilstuna. Vi ser den här utvecklingen 

särskilt i valdistrikt där kommunen inte haft tillräcklig närvaro under åren, där människor inte 

känner att de får sina röster hörda. I vissa områden är valdeltagandet så lågt som 50%, det är 

inte värt en demokrati och därför vill vi se att kommunen satsar på demokratiambassadörer 

och ökad tillgänglighet och kunskap under valåret.  

 

Social trygghet, vårt gemensamma ansvar  
 

23. Socialnämnden stärkt ram                                         9,2 miljoner   
 
Vänsterpartiet lägger 9,2 miljoner för att täcka de obalanser Socialnämnden har. Nämnden har 

stora åtaganden och stora behov och har under de senaste åren tvingats fokusera på 

besparingar och effektiviseringar. Vi vill att man ersätter delar av den många gånger dyra och 

ineffektiva vård som man köper externt med kvalitativ hemmaplansvård och då förväntas 

kostnaderna minska. Detta måste ske samtidigt som man säkerställer att när det finns behov 

av vård och placering på annan ort ska så ske och den vården ska vara kvalitativ. Vid 

återvändande till kommunen ska det finnas en genomtänkt planering och uppföljning. 

                        
För att minska behovet vård och dyra vårdkostnader så är främjande och förebyggande 

insatser för barn och ungdomar helt avgörande. Det arbetet ska ske redan idag bland annat 

genom fältarbetare och Trygga unga, men det måste också stärkas. Fokus är tidiga insatser 

och tidig upptäckt av barn och unga som är i behov av stöd. Fältarbetare ska jobba över hela 

Eskilstuna och Torshälla med fokus på att bygga upp relationer med ungdomar och skapa en 

trygghet för dem och framför allt tidigt förebygga social problematik. Det ska vara 

verksamma även utanför kontorstid. Särskilda satsningar som kommer att leda till 

socioekonomiska och individuella vinster. 

 

Om vi på allvar vill stoppa nyrekryteringen så är första linjens socialtjänst helt avgörande. 

Den behöver arbeta operativt med mycket stöd och finnas i familjerna. Det kan behöva vara 

betydligt mer omfattande insatser än vad vi ser idag. Mycket finns av lära av hur man inom 

socialpsykiatrin arbetar med boendestöd. Man behöver nå ut intensivt till barn, ungdomar och 

deras familjer innan det är för sent. Den nya socialtjänstlagens krav på främjande och 

förebyggande arbete är något Vänsterpartiet strävat efter länge, och med vår budget får 

Socialtjänsten en god start i det arbetet.  

 

24. Projekt förebyggande av placering av barn och unga                6,5 miljoner 2026-2027 

 

Det finns ett förslag om att socialnämndens omställningsarbete till det förebyggande arbetet 

av placering av barn och unga ska ske genom ett internt utfallskontrakterat lån. Vänsterpartiet 

är emot att man bedriver köp- och sälj verksamhet internt i kommunen, och anser att 

socialnämnden istället ska få den förstärkning man tror sig behöva direkt i förstärkt 

budgetram. Vänsterpartiet har länge drivit frågan om satsningar på förstärkt öppenvård, där 

forskningen visar på att det ger bättre vård, stöd och behandling för barn, unga och deras 

familjer, samtidigt som det kostar mindre.  

 

 

 

 

 



25. Ett handslag mot droger   
 

Kommunen har idag ett drogförebyggande arbetet, där man gör många goda insatser, men det 

räcker inte. Tyvärr är drogmissbruket och försäljningen av droger bland unga stor i 

Eskilstuna. Det finns på skolorna, fritidsgårdarna, på stan och ute i stadsdelarna. Vi vill se ett 

handslag där alla aktörer, allt från de självklara skola, polis, socialtjänst till civilsamhället går 

samman med målsättningen ett drogfritt liv för barn och ungdomar. I det arbetet ska befintliga 

resurser användas som drogförebyggande samordnare med stöd från BRÅ. Arbetet ska utgå 

från Orten bortom våldet.  

 

26. Group violence intervention – projekt                                                     1 miljon 2026 
 

Vi måste få bort det grova dödliga våldet och skjutandet här och nu. Vi behöver ge barn och 

unga som idag befinner sig i kriminalitet men vill inget hellre än att lämna det en chans att 

kunna göra det. Därför vill i att kommunen tillsammans med polisen m.fl. införa strategin 

"Group violence intervention" som polisen och Malmö kommun arbetar med.  

 

27.  Genomförande av planen mot mäns våld mot kvinnor och hedersrelaterat våld  
 

Arbetet med mäns våld mot kvinnor och arbetet med hedersrelaterat våld och förtryck 

behöver förstärkas och utvecklas mer i Eskilstuna kommun. För att nå unga tjejer och killar 

ska man även arbeta med frågorna inom Trygga unga och Team förebygg där man kan göra 

ett mer utåtriktat arbete och aktiviteter. Kommunen har tagit fram en mycket bra plan som nu 

ska börja användas. Den behöver genomföras i verksamheterna och följas av en 

utbildningssatsning.   

 

28. Avhopparverksamheten   

 

För de som vill lämna en kriminell livsstil eller hoppa av en kriminell gruppering ska det 

finnas möjlighet att göra det och om du är anhörig och behöver stöd. Det kräver ett fortsatt 

arbete med de verksamheter som arbetar med detta idag.  

 

29.  Utökad stöd till Kvinnojouren Moa och Ungdomsjouren Fria   2 miljoner 2026 
 

Eskilstunaborna vet hur viktigt Kvinnojouren Moa och Ungdomsjouren Frias verksamhet är 

och vilken kvalitet den har. Kvinnor söker sig många gånger direkt till deras boende för stöd 

och hjälp, utan att kommunen är involverad, men kvinnor kan även få hjälp av Moa via 

kommunen. För oss är det självklart att kommunen ska finansiellt säkerställa att de kan 

fortsätta ha boendeplatser. Genom att de erbjuder både boende och traumabehandling är de en 

mycket värdefull verksamhet. I andra kommuner har man kunnat göra liknande avtal och för 

oss är det självklart att det även ska ske här.  

 

30. Kontinuerlig uppföljning av de tidigare boende på Hemlaås   

 

Beslutet att lägga ner Hemlaås fattades av den styrande majoriteten på extremt kort varsel och 

utredningen visade inte alla risk och konsekvensanalyser som krävts för att förstå vilken 

betydelse Hemlaås har för de boendes behov. Efter en första rapport, kan vi läsa om att de 

flesta boende är mycket missnöjda med beslutet, med ökad ensamhet, oro och 

alkoholkonsumtion som resultat. Vänsterpartiet kräver att de tidigare Hemlaåsbornas 

livssituationer kontinuerligt följs upp, för att de inte ska falla mellan stolarna.  



31. Ökad grundbemanning   56 miljoner  

  

Personalen inom äldreomsorgen gör ett fantastiskt jobb, men det blev tydligt att i dagens 

verksamhet saknas marginalerna, man ligger precis på gränsen till att klara sin vardag. 

Grundbemanningen behöver öka. Äldre måste stimuleras mer och få möjlighet att bryta den 

upplevda ensamheten, därför vill vi att Eskilstuna kommun inför aktivitetssamordnare, hel- 

eller del av en tjänst, på samtliga vård- och omsorgsboenden. Vi föreslår att 56 miljoner 

används till att anställa cirka 90 nya medarbetare som ska fördelas till avdelningarna på 

äldreboendena utifrån behov. Vi vill också att personalen inom vård- och omsorgsboenden 

samt LSS utbildas i bemötande av HBTQIA+ personer, denna och all fortbildning ska ske på 

betald arbetstid. 

 

32. Nej till LOV och privatisering av äldreomsorgen 

 

Vänsterpartiet är tydliga – vi säger nej till LOV och privat driven äldreomsorg. Majoriteten 

fortsätter sälja ut boenden till privat drift. Vi tycker det är helt fel. Vi ser bekymmer med att 

kontrollera privat driven verksamhet och svårigheter med att kunna göra förändringar när det 

inte fungerar. Med vinstdriven verksamhet, innebär det dessutom att man sparar på de äldre. 

Det kan vi inte acceptera.  

 

33. Bort med New public management inom Vård och omsorg  
 

New public management blivit en del av vardagen inom stora delar av kommunal verksamhet. 

Det är dags att tänka om kring detta och låta ett arbetssätt där man ger personalen ett större 

utrymme att planera verksamheten och samtidigt förbättrar kvaliteten för den äldre.  

 

34. Bostadssamordnare och bostadsförmedling                    

                                              
Hemlöshet och trångboddhet är idag tyvärr vardagsbegrepp. I genomförandet av plan för 

bostadsförsörjning och riktlinje för bostadsanskaffning ska möjligheten att tillsätta en 

boendesamordnare med ansvar för att motverka hemlöshet och se boendefrågan ur ett socialt 

helhetsperspektiv arbetas in och även möjligheterna att starta en bostadsförmedling. 

  

35. Ta bort egenavgifterna för uppehälle inom vård- och behandling         1,2 miljoner 

I ett steg att ytterligare lägga belastning på individen snarare än solidariskt på kollektivet 

införde man 2024 egenavgifter för uppehälle inom missbruksvården. Vänsterpartiet anser att 

all rehabilitering ska vara kostnadsfri, det får inte bli en klassfråga om vem som har råd att bli 

frisk eller tvingas kvar i sjukdom och beroende.  

 

Rätten till jobb och utbildning   
 

36. Fokus på yrkesutbildningar, jobb och jobbcentrum   
 

Arbetslösheten är hög i Eskilstuna och Sörmland, särskilt inom vissa grupper. Framöver blir 

det mycket viktigt för kommunen att följa utvecklingen och snabbt i samverkan med andra 

försöka hitta rätt vägledning och möjligheter till jobb eller sysselsättning för de arbetslösa. Att 

människor hittar egen försörjning är avgörande för individen liksom för samhället i stort. 

Vänsterpartiet vill fortsätta den inslagna vägen med satsningar på yrkesutbildningar, stadslag 

med mera i samverkan med Arbetsförmedlingen. Arbetet behöver fortsätta likt föregående år 

med att stärka välfärden med mer utbildad personal. Därför måste yrkesutbildningar inom 



barnomsorg, vård och omsorg prioriteras, men även inom andra yrkesområden behöver 

utbildningar startas. Framgångsrikt arbete som Unga på väg måste få fortsätta. Arbetet med 

jobbcentrum i Årby och Fröslunda fortsätter och vi ser positivt på det framtida arbetet och de 

synergier man kan nå med samlokalisering av jobbcentrum, öppen förskola, bibliotek, 

familjecentral och fritidsgård. Det som är avgörande för att satsningarna ska lyckas är att det 

finns en nära kontakt, god dialog och stor delaktighet bland alla de som bor och verkar i 

stadsdelarna Årby och Fröslunda. Man måste involvera civilsamhället och föreningslivet som 

många gånger har god kännedom och kunskap om stadsdelarnas behov.  

 

37. Fokus på mötesplatserna                                                                   2 miljoner 2026 

 

Mötesplatserna är en viktig integrations- och samhällsnyttig insats som vi vill prioritera. 

Kommunens närvaro i alla stadsdelar är viktig för en jämlik utveckling av Eskilstuna. Därför 

tillskjuter vi 2 miljoner så att dessa kan utvecklas, med fokus på områdena Årby, Fröslunda 

och Skiftinge. 

 

38. Fler i jobb vid nyetableringar     

 

Nya företag startar i Eskilstuna kommun, inte minst i logistikparken. Frågan är dock om 

jobben går till Eskilstunabor? Att flertalet av dem gör det är viktigt ur många aspekter, inte 

minst för att minska arbetslösheten. I ett tvåårigt projekt vill vi att Näringslivsavdelningen 

arbetar riktat mot att fler nyetableringar ska anställa lokal personal.  

 

39. Återta flyktingguide i kommunal regi 

 

Det är avgörande för integrationen att satsningar som Språkvän/Flyktingguide återtas i 

kommunens regi och fortsätter att breddas med föreningsmatchningar och i samverkan med 

Arbetsförmedlingen och Studieförbunden. Dagens organisering av detta behöver utvecklas för 

att kunna nå sin fulla effekt.  

 

40. Fortsätta med 1000 sommarjobb till sommarlovslediga ungdomar  

                                                                                                       
Vänsterpartiet prioriterar arbetet för att kunna fortsätta erbjuda 1000 sommarjobb, som 

fördelas bland ungdomar i åk 9 och åk 2 på gymnasiet. Vi vill också att det utökas till att 

erbjudas feriepraktik på fler lov och vi prioriterar resurser till handledare. En särskild andel 

ska riktas till ungdomar som studerar på anpassad skola. Jobben har ett viktigt förebyggande 

syfte, då ungdomar får erfarenheter från arbetslivet som ger dem ökade chanser på 

arbetsmarknaden senare. Vårt mål är att på lång sikt erbjuda alla ungdomar tre erfarenheter av 

sommarjobb innan de slutar gymnasiet. Att unga människor tidigt får arbetslivserfarenheter 

ökar möjligheten för dem att snabbare få sitt första jobb.  

 

41. Ungdomsjobb                                                                              2 miljoner 2026 

 

Vänsterpartiet lägger 2 miljoner i en satsning på 10 ungdomsjobb under våren 2026 och 10 

under hösten 2026. Ungdomsjobben är ett sätt att få unga människor att komma närmare 

arbetsmarknaden med målet att få ett fast jobb. 

 

 

 

 



42. Ändrad riktning för FUT (Funktionen för Felaktiga Utbetalningar) 

 

Bakgrunden till att FUT instiftades var motverka felaktiga utbetalningar av ekonomiskt 

bistånd genom att stödja och stärka myndighetsutövning, hantera återkrav och utreda 

eventuella bidragsbrott kopplat till försörjningsstöd. Försörjningsstödstagarnas rättssäkerhet 

och rätt till ersättning måste garanteras och därför vill vi att de tjänsterna som idag jobbar i 

FUT istället jobbar i hela organisationen av försörjningsstödshandläggare, så att arbetsbördan 

minskar och risken för felaktiga utbetalningar minskar i första ledet. Rutiner för felaktiga 

utbetalningar ska säkras upp i det vardagliga arbetet. 

 
43. Få bort fusk, korruption och grov organiserad brottslighet inom företag och 

branscher som verkar mot kommunen 
 

Fusk och korruption är någon vi som kommun måste komma till bukt med. Det är för vanligt 

förekommande att företag inom olika branscher som verkar mot kommunen inte alltid följer 

alla regler eller lyckas på olika sätt få ut pengar av kommunen. Det är endast när vi samverkar 

som vi kan komma till bukt med grov organiserad brottslighet. Vi vill se ett samarbete med 

andra myndigheter där man systematiskt arbetar för att få bort fusk, korruption och grov 

organiserad brottslighet i kommunen. Näringslivsavdelningen får ett särskilt uppdrag att 

organisera arbetet med andra förvaltningar.  

 
 
 

Kultur och fritid är avgörande för det öppna fria samhället                    
 

44. Ändrade åldersgränser på fritidsgårdarna   
 

Idag är åldersgränserna på fritidsgårdarna från 12 år upp till 20 år. Man gör ett arbete på vissa 

fritidsgårdar med olika dagar för olika åldrar, men det finns alltför många tillfällen där en  

tolvåring möter en 20-åring på fritidsgården. Behovet av en meningsfull fritid finns i hela 

åldersspannet, men innehåll och aktiviteter skiljer sig mycket åt. Vi vill därför att man gör en 

utredning där man ser över vilka åldrar som ska vara på fritidsgården och samtidigt tittar på 

kompletterande verksamhet för äldre ungdomar.   

       

45. Ökade öppettider på fritidsgårdarna                                 

 
Ungdomar har rätt till en meningsfull fritid där de träffar andra ungdomar, men också med 

stöd av vuxna. Fritidsgårdarna spelar en stor roll för många ungdomar redan idag och kan 

vara ett sätt att välja rätt väg i livet. Problemet är att det är öppet för sällan och inte alla dagar. 

Vi vill därför att satsningen på Trygga unga leder till mer öppettider på fritidsgårdarna.    

 

46. Sommarlovsstödspengar och utökade lovaktiviteter                     2 miljoner 2026 

 

Alla har rätt till ett bra sommarlov. Många har inte råd att göra den där dyra resan utan är kvar 

i Eskilstuna hela sommaren. Då är sommarlovsstödspengarna så viktiga. Arbetet har pågått 

några år och vi ser det som avgörande att det fortsätter. Roliga och stimulerande aktiviteter 

under sommaren för barn och ungdomar ger ett sommarlov för alla. Vi vill också se utökade 

lovaktiviteter året runt. 

 

 



47. Behåll kolloverksamheten på Åshorn och Sågarsvedet        10 miljoner 2026 

 

Vänsterpartiet tillför pengar för att behålla samtliga delar av kolloverksamheten på Åshorn 

och Sågarsvedet. Socialnämnden i Eskilstuna har nyligen fattat beslut om att lägga ner 

koloniverksamheten på Åshorn och Sågarsvedet. Den utredningen som gjordes inför beslutet 

var en undermålig utredning som saknade en fördjupad barnkonsekvensanalys. Beslutet tog 

en vecka från att det blev offentligt till beslut och reaktionerna från allmänheten har varit 

starka. Nu har ett uppdrag getts till kommunstyrelsen att utreda kolloverksamhetens framtid. 

Detta anser Vänsterpartiet hade kunnat hanteras med interna utredningar i kommunen mellan 

förvaltningar och nämnder, inte genom att gå fram med ett skarpt beslut om nedläggning. Det 

är drastiskt och en dålig hantering att gå till väga på detta sätt. Vänsterpartiet anser att 

kolloverksamheten ska vara kvar på båda Sommargårdarna Åshorn och Sågarsvedet. 

 

Att barn får åka på kollo på sommaren är fantastiskt, avgörande för många barns utveckling 

och viktigare än någonsin. Polisen säger att det är under sommaren och det långa 

sommarlovet som allt måste göras för att stoppa nyrekryteringen till kriminalitet. Att barn 

åker iväg på kollo, träffar vänner och möter roliga och trygga ledare är en så bra aktivitet. 

 

 
48.  Förstudie – ”Open Art” i Eskilstuna i samband med Folk och kultur 

                                                               

Open Art i Örebro har öppnat många dörrar för människor att komma närmare konsten. En 

liknande satsning vill vi se i Eskilstuna. Ett möte mellan människan och samtidskonsten, i alla 

dess former, mitt i centrum, men också ute i stadsdelarna. En förstudie genomförs under 2026 

av Näringslivsenheten i samarbete med Destination Eskilstuna och Kultur, 

fritidsförvaltningen och region Sörmland för att kunna genomföras i samband med Folk och 

kultur.   
  

49. Utveckla Fritidsbanken                                                                       2,7 miljoner          

 

Fritidsbanken är som ett bibliotek, fast med sport- och friluftsprylar. I takt med att kostnader 

ökar i samhället, och folkhälsan blir sämre behöver vi satsa på insatser som gör att tröskeln att 

deltaga i sport och friluftsliv blir så låga de kan bli. Hälsa och delaktighet ska inte bestämmas 

av klassbakgrund, därför vill Vänsterpartiet att Fritidsbanken ska utöka sina öppettider och 

erbjuda sina tjänster till fler som vill vara aktiva. Detta är även en stor tillgång för skolorna 

som kan nyttja deras utrustning.  

 

50. Förstudie - Scen i Stadsparken                                       0,5 miljoner (investering)  
 

En förstudie om en scen i Stadsparken genomförs.   
       
51. Lekplatssatsning                                                              3 miljoner (investering)  
 

Barn behöver lek i vardagen. Vi vill därför se att flera befintliga lekplatser rustas upp runtom i 

Eskilstuna och att man möjliggör för fler vattenposter och skugga i det arbetet.   

 

 

 

 
  



52. Skolgårdslyft                                                                    25 miljoner (investering)   
  
Många av Eskilstunas skolgårdar är i behov av ett lyft. Vissa skolor saknar nästan helt 

stimulerande utemiljöer. Det handlar inte om att sätta dit en buske eller en gunga, utan att man 

tar ett helhetsgrepp över skolgårdarna och utvecklar dem så att barn återigen vill leka på sina 

skolgårdar. Då krävs inte minst yta, vilket den styrande majoriteten tyvärr, vad gäller skolan, 

inte har något större intresse av. 

 

53. Förstudie om alternativ till om kultur och kongresshuset inte blir av   1 miljon 2026 

 

Att kultur- och fritidsförvaltningen omedelbart påbörjar arbetet med att ta fram en alternativ 

plan för kulturskolan och stadsbiblioteket i händelse av att kultur- och kongresshuset inte blir 

verklighet. Denna plan bör innefatta åtgärder för att säkerställa ändamålsenliga och 

funktionella lokaler för både dagens och framtidens behov, samt en tidsplan för 

genomförandet av nödvändiga åtgärder. Kultur- och fritidsförvaltningen ska snarast beställa 

en förstudie på hur stadsbiblioteket skulle kunna renoveras och moderniseras, där man 

samtidigt tittar på hur Kulturskolan också skulle kunna inrymmas i samma fastighet och få 

moderna, funktionella, ändamålsenliga och specialanpassade lokaler ovanför samt under 

Eskilstuna stadsbibliotek (tidigare ABF samt Contrast) 

 

54. Rio – Folkets kulturhus                                                    0,3 miljoner 2026 

 

Vänsterpartiet stödjer folkliga initiativ. I väntan på Kultur- och kongresshallen behöver 

Eskilstunaborna en plats där kulturen kan gro och utvecklas. Biograf Rio har länge stått tom, 

något ideella krafter nu vill ändra på. Rio är en fin historisk plats för Eskilstunas kultur, och 

ligger lättillgängligt i centrum och nära Kungsplan som vi också vill ska utvecklas. Vi vill 

därför ge ett startbidrag på 0,3 miljoner så att de kan få en bra början. 

 

Det krävs en klimatoffensiv  
                                                                                         
55. Klimatoffensiv   2026-2028 5 miljoner årligen 

 

Eskilstuna behöver en klimatoffensiv. Vi måste ställa om för klimatets skull och för hela vår 

existens, och det visste vi redan innan pandemin men tillräckliga åtgärder och satsningar 

saknas fortfarande. Sverige ska vara ett föregångsland i klimatomställningen. Den 

ekonomiska politiken måste anpassas till de ramar som klimatet och våra ekosystem sätter 

upp. Det kräver ökade investeringar i förnyelsebar energi, hållbara bostäder och gröna 

transporter. För en framgångsrik klimatomställning krävs ett rättviseperspektiv som förenar 

de sociala och ekonomiska perspektiven med de gröna.  För att möta klimathotet krävs ökad 

jämlikhet. Lokalt i Eskilstuna kommun har satsningar gjorts på att minska belastningen på 

klimatet som införandet av biogasbussar och elbussar, Ekeby våtmark, den optiska 

avfallssorteringen, biogasanläggningen, utbyggnad av cykelbanor, påverkansarbete för att 

färre ska ta bilen, byggandet av Omlastningscentralen och Retuna. Många av dessa åtgärder 

har Vänsterpartiet varit med och infört och varit pådrivande, och det finns fler exempel. Målet 

är att bli en fossilfri kommun och för att nå dit måste mycket större satsningar göras nu. Vi 

vill satsa ordentligt på att kommunens fordon ska vara fossilfria, de körs idag på endast 32 

procent fossilfritt. Vi vill också se en starkare satsning på energieffektivisering, en kommunal 

solcellspark, bättre kollektivtrafik, en större satsning på att bevara höga naturvärden och den 



biologiska mångfalden, vi vill bygga ut och utveckla fler cykelbanor och servera mindre kött i 

kommunens verksamheter. För att kunna leva upp till det nya Klimatprogrammets mål 

tillsätter vi en klimatfond där verksamheter kan söka pengar för att kunna genomföra viktiga 

satsningars som bidrar till kommunens klimatomställning.  

 

56. Utbilda alla personal i Agenda 2030    
 

Eskilstuna Kommun måste erkänna att vi befinner oss i ett klimatnödläge fram tills det att 

världens nationer säkerställt att 1,5 gradersmålet uppnås. Den nya klimatplanen som ska tas 

fram är hela avgörande för att vi som kommun ska bidra på bästa sätt till en hållbar framtid. 

Ett led i det arbetet är kunskap. Idag pågår ett arbete med Agenda 2030 i kommunen, men för 

de flesta anställda är den mer eller mindre okänd. Agenda 2030 med 17 globala mål för 

hållbar utveckling syftar till att utrota fattigdom och hunger, förverkliga de mänskliga 

rättigheterna för alla, uppnå jämställdhet och egenmakt för alla kvinnor och flickor samt 

säkerställa ett varaktigt skydd för planeten och dess naturresurser. Globala målen är 

integrerade och odelbara och balanserar de tre dimensionerna av hållbar utveckling: den 

ekonomiska, den sociala och den miljömässiga. Vi vill att kommunen genomför en digital 

utbildning om Agenda 2030 och hur kommunen kan arbeta med de frågorna. 

 

57. Sommarlovskort     3 miljoner 

 

I samband med att Eskilstuna Flygplats läggs ner alternativt går över till att drivas av försvaret 

så minskar kostnaderna för Eskilstuna kommun. De pengarna vill vi går till att införa ett 

sommarlovskort för barn från 12 år upp till åk 3 på gymnasiet.  

       

58. Motverka framtida översvämningar 

 

Senaste årens skyfall visade med all tydlighet hur stor riskerna är för översvämningar 

framöver. En fördjupad analys av läget i Eskilstuna behöver göras. Utifrån den krävs insatser 

som t ex att inte öka den hårdgjorda ytan, se över var man bygger och hur man bygger staden. 

        

Kommunens organisation   

 
59. Uppdrag att överlåta flygplatsen till försvaret alt. lägga ner       - 7,2 miljoner  
 

Efter att Försvarsmakten meddelat att de anser att Kjula Flygplats är viktig för totalförsvaret, 

menar vi att Försvarsmakten därmed har ansvar för finansiering av flygplatsen. Vi utgår från 

att detta också blir fallet. Om de inte tar över flygplatsen anser vi att den ska läggas ner.  

 

60. Ökad samordning, mer effektiva inköp och färre konsulter     - 45 miljoner  

       
Vi tror inte på inköpsstopp i våra verksamheter, men genom att bli bättre på att följa avtal och 

genom att vi har färre valmöjligheter kommer vi att kunna spara stora pengar på just inköp. Vi 

vill att kommunen fortsätter arbetet med att sänka kostnaderna för inköp. Vi vet även att vi 

behöver se över vår konsumtion och det gäller även kommunen. Det finns ett utrymme att 

effektivisera konsulttjänstanvändningen i Eskilstuna kommun. Idag går en stor summa pengar 

till konsulttjänster och självklart kan det behövas ibland, men inte i den här omfattningen. 

 



61. Översyn av serviceförvaltningen 

                                                                   
Vi ser med oro att Serviceförvaltningen ökar mer och mer och vill därför att man granska hur 

kostnadseffektivt de blir samtidigt som man ser över om kvaliteten bibehålls. Bara för att 

något är samordnat behöver det inte innebära lägre kostnader, utan en köp- och sälj-

organisation som detta handlar om kan lätt bli kostnadsdrivande.  

 

62. Helhetsgrepp kring kommunala lokaler 

 

Kommunens verksamheter finns runtom i Eskilstuna, både i lokaler som kommunen äger och 

externa lokaler där man hyr in sig. Det förstnämnda är att föredra ut alla aspekter. I dagsläget 

sitter varje förvaltning och ser över sina lokaler. Det måste till ett helhetsgrepp kring dessa 

frågor där man ser till hela kommunens nytta och inte jagar för sin egen verksamhets 

kortsiktiga vinster och drabbar andra på olika sätt. Det måste ske med fokus på 

Eskilstunaborna utifrån behov hos barn, ungdomar och äldre och inte minst med ett 

trygghetsperspektiv i botten. Barnkonsekvensanalyser ska vara en självklarhet. Samtliga 

nämnders lokalförsörjningsplaner behöver tas beslut om i kommunfullmäktige för att vi ska 

kunna ha ett mer ansvarsfullt agerande kring lokalbehoven i hela kommunen.  

 

63. Oberoende granskning av Senior Material ärendet 

 

Företaget Senior Material Europe AB har etablerat sig i Eskilstuna med sin fabrik som ska 

tillverka separatorfilm till batterier. I samband med denna etablering har företaget fått tillstånd 

att släppa ut kemikalien metylenklorid. Detta har skapat en stor oro hos många Eskilstunabor 

och Vänsterpartiet har varit tydliga med att vi velat att dispensansökan av ämnet ska avslås. 

Under processens gång finns det en hel del oklarheter kring olika delar, där politiker hävdar 

att man fått för lite information i olika sammanhang för att man ska kunna fatta informerade 

beslut. Sammantaget finns det lite för många frågetecken kring ärendet och för att en liknande 

situation inte ska uppstå igen anser vi i Vänsterpartiet att en oberoende granskning behöver 

göras.  

 

 

Ekonomiska kommentarer 

 

Den moderatledda regeringen och dess stödparti Sverigedemokraterna har inte avsatt pengar 

utifrån de behov som finns i kommunerna. Med en annan budget skulle situationen i 

Eskilstuna kommun se betydligt bättre ut.  

 

Nollat effektiviseringskrav i vård, skola, omsorg och kultur- och fritid 

Då situationen i kommunens verksamheter är så ansträngd för 2026 väljer vi att nolla 

effektiviseringskravet för skola, vård, omsorg, socialtjänst och kultur- och fritid.  

 

Ingen utdelning från Kommunfastigheter 

Vi avser inte att göra någon utdelning från Kommunfastigheter. Situationen när det gäller 

bostadsmarknaden är svårt. Hyrorna blir höga och det är svårt att har råd att bygga. Vi värnar 

Kommunfastigheter och vill därför inte göra någon utdelning från bolaget under 2026. Då vi 

ser att den riskerar att drabba hyresgästerna. Vi vill att pengarna ska stanna i bolaget och 

användas till socialt hållbara och ansvarsfulla renoveringar samt trygghetsskapande arbete.  

 

 



Öronmärkta statliga pengar 

Eskilstuna kommuns nämnder ska aktivt söka de öronmärkta statliga pengarna som är 

prioriterade för de olika kommunala verksamheterna.  
 

Eskilstuna, en viktig del av Sörmland och Mälardalen 

 

De flesta Eskilstunabor jobbar i Eskilstuna, men en stor grupp pendlar varje dag till och från 

Eskilstuna. De är helt beroende av bra service, många avgångar, direkttåg och bussar som 

kommer i tid och rimliga biljettpriser. Det skapar förutsättningar för fler att få jobb och ger 

människor möjligheter att ta ett jobb i en annan kommun. En fungerande kollektivtrafik höjer 

livskvaliteten för så många pendlare och resenärer. När snökaoset kommer eller när stressen 

är som värst då ska vår kollektivtrafik vara på topp med den bästa servicen. Så ser det inte ut 

idag. Det är oacceptabelt och det måste ske förändringar här och nu. Infrastrukturen spelar en 

stor roll för hur vi utvecklar vår egen kommun och skapar möjligheter till samarbete med 

andra kommuner inom Region Sörmland. Viktig är också den samverkan som har byggts upp 

framför allt kring kollektivtrafiken i Mälardalsregionen och det utvidgade samarbetet mellan 

städerna Eskilstuna, Västerås, Strängnäs och Enköping. Sörmlandsregionen ansvar för länets 

infrastruktur, för den regionala näringslivsutvecklingen, för hälso-och sjukvård samt den 

regionala kulturen.  

 

Nya Översiktsplanen är styrande för hur vi använder mark och vatten inom kommunen, hur 

infrastrukturen ska planeras, var det finns lämpliga områden att bygga nya bostäder och att 

etablera nya företag och verksamheter. De regionala sambanden är viktiga i kommunens 

Översiktsplan. 

 

En utökad satsning på Västerås hamn för gods och en utvecklad godshantering på järnväg 

med Eskilstuna som ett viktigt nav i logistiken är viktiga delar inom den framtida 

transportsektorn för att regionens miljömål ska kunna uppnås. Vänsterpartiet anser att inga 

nya kommunala investeringar ska göras på Eskilstuna flygplats, då vi inte bedömer att det kan 

bli lönsamt varken ur ett kommunalt, regionalt eller nationellt perspektiv. Flygplatsen ska 

istället överlåtas till Försvaret om de vill ha den kvar, annars läggas ner.  

 

Strategiska mål 2024-2027 
Vänsterpartiet redovisade i samband med KÅP 2024 sina strategiska mål dessa gäller fram till 

2027.    

 
 


